

1 从范公堤下,沿231省道西行14公里,便是建湖县庆丰镇北秦庄村地界。村部在南,挨着路边,坐东朝西。门前有一条河,河边有位50多岁的先生在钓鱼,我问他去秦氏宗祠的路怎么走,但他不是本地人,要我问村干部。村部的大门开着,我本不打算找村干部,外面千根线,进村一根针,哪有那么多时间应对?但还是走了进去,在值班室里见到了秦卫东,服务卡上写着,他是民兵营长,听说我要去秦氏宗祠,很热情,给我联系上了秦立生,村卫生室医生,爱好村史研究。

沿村部门前的路南行两公里,便是北秦庄。

这是一个古老的村落,庄上的老人们说,他们的祖先是高邮的秦少游,我以为是北宋词人秦观,但他们说不是。更多的人,并不以为秦观与秦少游是同一个人。问起高邮人怎么从无锡迁过来的,他们就无从说起了。这漫长的历史,谁会在意呢?

秦少游宋元丰八年(1085)考中进士,任过国史馆编修,绍圣年间死于滕州(今广西藤县),南宋建炎四年(1130)被迫追赠龙图阁直学士,其子秦湛宋末和年(1111-1118)任常州通判时,定居常州武进,于是就将秦观之柩葬于无锡惠山(当时无锡为常州辖地)。南宋末年,秦湛十世孙秦惟祯(瑞五)从武进入赘于无锡富安乡胡埭王野舟家,秦惟祯之孙秦彦和在元代末年,从胡埭迁居城中六箭河北岸玄文里,其后裔被族内称“河上秦”。明代成化二十二年(1486),秦惟祯七世孙秦金又自胡埭之张舍迁居县城西水关,其后裔被族内称“西关秦”。

北秦庄的秦氏是西关秦的后代。

但他们什么时候来到这里,谁也说不清楚,族谱上说:“相传明朝洪武年间,秦氏祖先约文公自江南水乡无锡迁徙至此。”秦立生说,这个庄子原来叫秦家庄,到清代中叶,姓秦的住户已超过200户,人口近千,秦家庄住不下了,便在庄东南五六里处选址又筑一庄,于是,就有了南秦庄与北秦庄之分。

秦立生将我带到庄子中间的一块空地上,说当年的秦氏宗祠就在这里。现已了无痕迹。收割的菜籽桔杆倒放在路边,田间一半长着玉米,另一半长着黄豆,周边杂草丛生,自由得肆意。这是这个庄子最高的地方,北面有一条小河,呈月牙形,庄前也有一条河,是水网地区的主要通道。当年选址建祠的人一定是懂点相地之术,这里有风的元气与场能,亦有水的流动与变化,气象不一般。

秦立生说,当年,鲁艺的学生就住在这个祠堂里。

2 秦立生所说的鲁艺,就是鲁迅艺术学院华中分院,简称华中鲁艺。

新四军首提在盐城办学校的是刘少奇,那是1940年秋,新四军江南指挥部的主力部队奉命挺进苏北,落脚点是盐城。刘少奇在率领中原局干部离开淮南前,就考虑到盐城后创办学校。1940年11月,黄桥决战胜利,北上的新四军与南下的八路军在白驹狮子口会师,刘少奇与陈毅在海安见面时,把办学校的事情提了出来。起初,只是想办一所学校能争取青年学生和知识分子参加根据地工作,培养文化干部,在征求意见时,同志们认为这所学校应该像延安的鲁艺,于是,采纳了大家的意见,定名为“鲁迅艺术学院华中分院”,并决定由丘东平、刘保罗、陈毅、莫朴、孟波等五人组成筹备委员会,丘东平为筹委会主任。随后,刘少奇在盐城召开了鲁迅艺术学院华中分院筹委会会议,确定学制为6个月,分文学、戏剧、音乐、美术14个系,第一期计划招生400人,校址设在盐城贫儿院(旧址)。紧接着,华中鲁艺筹委会在《江淮日报》上刊登了招生启事,向各地印发招生简章,并在盐城、东台、海安、阜宁等地设报名点,经过政治考查与专业考试后确定录取。一个月后,已有215名学生报到,大部分来自上海和长江下游的南通、如皋以及盐阜当地的知识青年,还有远自大后方的重庆、桂林、广东、福建等地的知识分子和南洋归来的华侨,也有部分学员是从部队调来的。

3 本来,华中鲁艺的开学典礼安排在1941年1月份,“皖南事变”突发,未能如愿。

皖南事变中,军长叶挺被俘,副军长项英、参谋长周子昆突围后遇难,政治部主任袁国平牺牲,震惊中外。1月20日,中共中央军委发布重建新四军军部的命令。命令以华中总指挥部为基础,重建新四军军部,任命陈毅为新四军代理军长,刘少奇为政治委员。1月25日新四军军部重建大会在盐城召开。

2月8日,华中鲁艺在盐城举行成立大会和开学典礼。

刘少奇、陈毅、赖传珠等出席大会,院址设在兜率寺、贫儿院等处。陈毅曾以陈仲弘的署名,给许广平写信,邀请她担任华中鲁艺的院长,并派许广平前往上海面谈。许广平因忙于整理鲁迅全集,未能前来。鲁迅艺术学院华中分院的院长由刘少奇兼任,丘东平任教导主任。并由丘东平、何士德、陈毅、孟波、莫朴、刘保罗等六人组成院务委员会。华中鲁艺的学员们抗战宣传激情日益高涨,创作了《新翻版》《汪逆之泪》等作品,淋漓尽致地揭露了汉奸卖国贼的丑恶嘴脸,公演了《皖南一家》《王玉凤》《惊弓之鸟》等剧目,揭露了国民党顽固派假抗

波兰,给我的第一个印象是宁静。

波兰的首都华沙是一座古老的都市,曾多次遭受战火洗礼、铁蹄蹂躏,然而她仍坚强地挺立在欧洲大地上,不屈也不挠。你去仰望任何一座建筑,它们都沉默无言,坚实如磐,绝不透露出任何的哀怨以及愁绪。它们平静得如一面湖水,把波澜与涟漪都深藏于心灵深处,人和风光,皆似画面上的静物。这里绝无喧嚣和张扬,连那迎面吹来的巷风,似乎都在说:嘘——请保持安静。

距离皇宫不远处,有一个不大不小的中心广场,广场周边除了建筑物、树木花草、咖啡桌之外,少见人影和车马。石片铺成的一块块地面,似乎一声声叹息,踏在上面,给人以沉重之感。这里曾经有过炮火、弹痕、血和泪的记忆,所以波兰国歌的名字就叫《波兰没有灭亡》。这是一个辛酸而又坚韧的历史表述。

往往,宁静里潜藏着一个族群的坚毅和复兴的力量,就如波兰这个英雄的民族。就是这个英雄的民族,曾经养育过哥白尼、居里夫人、肖邦这样的惊世天才。噢,对了,伟大的女性——居里夫人的出生地,离此不远,平平常常的土黄色楼房,静谧的一扇小门,小小的门牌上用波文写着:居里夫人出生地。除此之外,再没有任何的张扬和炫耀。

在我满脑子想着居里夫人童年生活景象的时候,远处圣约翰教堂的钟声轰然荡来,也恰好此时,一群鸽子飞起又飞落,恰似一束向天空抛撒的鲜花,又随风落于原处。仿佛它们在举行

## ■讲 述



# 北秦庄:华中鲁艺在这里定格

□赵永生

日真反共的阴谋活动,并创作数以千计的以宣传反投降、反“扫荡”、减租减息、参军参战、统战政策等为中心内容的版画、漫画、宣传画,进村入户,激发大家的抗日激情。6月初,为了保卫夏收,保卫根据地,华中鲁艺提前结束了专业课学习,将师生编成三个中队和一个服务团,深入到盐城各地农村,进行为期半个月的实习。一边帮助群众劳动,一边进行抗日宣传,动员了近2000名农民参加自卫队,或参加新四军,显示了抗战文艺的巨大作用。

随着新四军军部的重建,华中鲁艺的广泛宣传,苏北地区的抗日形势如火如荼,盐城也成了国民党与汪伪政府的围攻重地。6月下旬,为应对日伪军的扫荡,华中鲁艺由盐城撤到西20公里的陶家巷,7月23日,军部要求他们立即疏散,分成两队,一队由黄源、何士德、莫璞负责,随军部转移;二队由孟波、丘东平、许晴负责,经吉家庄、北秦庄,去楼王庄。23日傍晚从陶家舍出发,24日凌晨到达北秦庄,由于太困了,学员们纷纷要求就地宿营,等天亮后再走,于是就在秦氏祠堂和附近村民家住了下来。

4 听到第一阵枪声的时候,警卫班的周占熊“向场头抽烟的农民打听”枪声的方位,之后报告了丘东平……

秦立生说那个“抽烟的农民”就是他祖父。他说在这里能看到的场头只有我家,他又指了指西边祖屋的位置。他说得有道理,按《北秦庄突围》(戴文兵整理,刊于建湖县委党史办公室1986年编印的《华中鲁艺殉难烈士纪念册》)记载:“全庄一片寂静,只有一个老农民在场头上的小草棚里抽着旱烟,一明一暗地闪烁着萤火虫一样的亮光。”这个抽烟的应该是秦立生的祖父秦建德。秦立生没有见过祖父,他父亲说祖父1957年去世,村里为他开追悼会时才知道他1938年就加入了中国共产党,当时是财粮员,他编的宣传妇女解放的乡村小调,流传至今,如:“谁说乌盆不是盆?谁说女人不是人?针头线脑鞋头袜脚锅头灶脑样样能,没有女人这个日子怎么成!”

北秦庄前有一条东西走向的河,西边也有一条河,东南到西北走向,叫黄泥沟,与庄前的河交叉着,这样,庄前就有了两座桥,一座在庄东南,一座在庄西南,呈牛角状,当地人称牛角桥,也叫东牛桥与西牛桥。丘东平、许晴与孟波弄清了地理位置,分析了敌情后,随即集合师生,过东牛桥去东南,许晴在前,丘东平居中,孟波断后。大概只有一半师生过桥,就停了下来,先是碰到了两个人(后来证实这两个人是日伪军的密探),后又碰到了五区区长魏心一,魏心一说前面有敌人,队伍立即回转,这时枪响了,许晴带着警卫班的战士阻击敌人,孟波带着桥北的师生后撤,丘东平指挥人突围过桥。

许晴组织阻击,当时只有8个人,几根拉栓式步枪,又能有多少子弹?放几枪也就没了,怎么也无法与日伪军的歪把

子机关枪比,子弹雨点般压了过来。突围出去的人与桥北的人穿过北秦庄,向西北奔跑,进入了青纱帐,没有过桥的人,有的倒地装死,有的潜入稻田深处,躲了起来,跑在桥上、跳进水中、奋力反抗的人都被杀害……

5 据史料记载,北秦庄之役共牺牲35人,其中,华中鲁艺27人,当地村民8人。

秦立生把我带到庄前的河边,指认东牛桥的位置。这座对于华中鲁艺人来说有着生死之分的桥早已拆除,桥墩的那两块石依然蹲在那里,隔河相对,守望着如梭岁月。听说我为那年“六月初一”的事而来,围上了好多人,都是长者。当地人对生死之期,都以农历记取。六月初一是“庄祭”,这一天,北秦庄烧纸的人家最多,为北秦庄人,也为那些死去的华中鲁艺人,他们为了一个平等、民主与自由的新中国,远离父母,客死他乡,北秦庄人能为他们烧点纸?我问,近来报纸上说的“八女投河”,是这条河吗?秦中照接上了话,他说是的,就在月字头。说罢,就带我去。秦中照生于1940年,1974年他是所在地的生产队长,那年华中鲁艺幸存者来这条河边祭拜时,他参加接待,他的“据说”与“听说”更接近于真实。

东牛桥沿河向东三四十米左右,河的南岸有个月牙弯,当地人称之为月牙头。秦中照说,当年那里漂尸一片,血染河红。我问这条河叫什么河?庄上的人相互望了望,说不出。建湖属河网地区,沟河很多,有的还真没名字,庄子西有建港河,东有西塘河,没有人在意这条河叫什么,本庄人说这条河上的事,不需要名字,一说都知道。我说,能不能就叫它“八女河”?庄上的人再相望。秦立生说,前面那条河,解放前是一位地主疏浚的,专为迎候出嫁的女儿坐船回娘家,叫“女儿

河”,我们这河叫“八女河”也是有道理的。庄子上的人又相互望了望。这河在,这河的月字头在,这河岸的泥土深印着她们奔跑的痕迹,这河水仍有她们映照的影子,这日月总是按时序眷顾着,给她们一个名分,多好!我不知道这河究竟有没有名字,也不知道庄子上的人会不会从此叫它为“八女河”,但我知道,时空流逝,大地永在。

6 在突围中,丘东平过了桥,他是在敌人完全封锁那座桥前,霎时间冲过桥的,幸存者凌新2007年回忆时说(2007年作家出版社《咱们鲁艺的老师》之《见到丘东平最后那一刻》),“到丘东平身旁不远,我使劲喊丘主任快撤,话没说完,一颗炮弹落了下来。”凌新没有冲过桥,她不会游泳,也没有涉水过河,她在稻田里躲了起来,她再次见到丘东平,是在往目的地的路上,与同学朗朗一起,遇到了一位村干部,说村前牺牲了一名同志,好像是鲁艺的,走近一看,是丘东平。

丘东平,1910年5月出生,广东海丰人。1927年加入中国共产党,参加过广东海陆丰农民起义、左联文化运动,1938年加入新四军,任政治部政工科长兼陈毅的外事秘书,华中鲁艺的筹委会主任,也曾担任教导主任。最为出彩的是他文学创作的成就,作品具有七月派作家的现实主义风格,充满对生活的苦难和人的心灵的直视力量,郭沫若称其为“我在他的作品中发现了一个新的时代的先影,我觉得中国的作家中似乎还不曾有过这样的人”。离开北秦庄,我就顺着道去找丘东平牺牲的地方,我想看他究竟倒在了一个什么地方。回到231省道,西行3公里,就是东平村的地界。合作化时,这个地方叫东平合作社,文化大革命时,分为两个大队,东边叫东平大队,西边叫红日大队,撤社建乡时,分叫东方村与红日村,2005年撤乡并村时,又合二为一,叫东平村。路标的不远处,有对夫妇在斜坡上翻地,先生叫周加明,72岁,他说十边地,派不上大用场,种几行玉米,栽几棵山芋。我问他知道丘东平吗?他说知道,东平村就是纪念他的,我问丘东平最后倒在什么地方?他转头指着不远处的路对面,说:就在陆家那墩坎子上,两合头白墙那户人家。我问他怎么看待丘东平的死,他说他的父辈们非常待见他,四时八节都祷告,为他烧纸,替他填坟,现在的人不大想到他了,那年代,真不容易。周加明先生也有感慨。

陆家人在场边的田里忙着,主人叫陆风成,72岁,怀里揣着一个塑料筒,一把把在撒种,“鸟不食”将手染得殷红,老伴在挖塘。稻麦两季,麦收后的田间,经过耕翻与破伐,加上薄水一层,土味浓郁,复合肥的白色晶体,散落在杂乱的麦茬间,有一种诗意的点缀。陆风成听了来意,就上岸,把我带到他家的西墩坎旁——史料中记载的“三棵小桑树,一个小草堆”的地方,他说:丘东平当年就倒在这里。丘东平当年是沿着黄泥沟走到这里,因建231省道,此沟

是幻映在天空里的画面,而是这画面已是刻在我心灵深处的一处诗碑。

唐诗人王湾有诗:“客路青山外,行舟绿水前。”青山也好,绿水也罢,我总是要离开这里,我的回程,不仅仅是“风正一帆悬”就可以完成的,而是在一万多米的高空,将要飞行数万公里。异国他乡,这首在自己的心灵深处,酝酿了多少遍的诗篇,猛然出现在眼前时,怎能不令我感慨万千呢?天人合一,在我们古老的中国,这是妇孺皆知的命题,然而,谁又把它真正铭刻在灵魂深处了呢?

这不是小题大作,喂鸽子原本就是一件极平常的事,然而,真正怀有善美之心来喂养的又有几人呢?记得有一年,在广场里驯化了一群鸽子,人与鸽可以亲密接触了,一位做妈妈的中年女子,让小宝宝去喂鸽子,在童心的感召下,一只红脖鸽子,让小宝宝在怀里,就在此时,做妈妈的跑过来,一手抓起鸽子,掉头就跑,好在养鸽人发现得早,不然后果难料。

所以说,在这个人间,既有圣母和菩萨,又有母夜叉和血腥之徒。所幸的是,在当今中国,圣母菩萨们日益多了起来,而母夜叉和血腥之人则少了许多,这是一个质的变化,我们那个“天人合一”的哲理命题,正在重新被重视,重新被宣扬,重新被铭刻在人们心里。

而波兰那一位慈祥的妇人,和那一群幸运的鸽子,留在了我的相机里,更留在了我的记忆深处,是不是也是一个缘分呢?

## 行 走

### ——波兰散记 □查 干



无边亦无际地伸展开去,只要有一丝清风,就可以去遨游八极的样子。

朦胧间,在广场上空又一次出现以上镜头:东欧的宁静之日,在波兰首都华沙的自由广场,在广场中央,一弯土黄色的木制长椅,长椅上坐着一位慈祥的圣母,不,应该说,坐着一位普普通

通的中年妇人,她穿着白色上衣、灰蓝色牛仔长裤,脚蹬运动鞋,身边放着白色挎包,手里拿着一个赤色米袋,米袋里装着一些鸽食,她把鸽食一一把又一把地掏出来,一只又一只地去喂鸽子……

这些写实,前面已经有过了,现在我再来重复一遍,因为这不是相机里边的写意,也不仅仅

## 記 錄